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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

AUDIO/VIDEO, INFORMATION AND COMMUNICATION TECHNOLOGY
EQUIPMENT - ENVIRONMENTALLY CONSCIOUS DESIGN

FOREWORD

The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization comprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote
internatjerat-co-operation—on—aH-aueste seoReerRRg-standardizatieon—ta—the—elestrical-and—etestronic fields. To
this engl and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Spdcifications,
Techniqal Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred “ip as “IEC
Publication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Cemmittegq interested

governthental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. JEC_collaborgtes closely
with the International Organization for Standardization (ISO) in accordance with Conditions detérmined by
agreemlent between the two organizations.

The forfnal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an ijternational
consengus of opinion on the relevant subjects since each technical compiittee has representatipn from all
interested IEC National Committees.

IEC Puplications have the form of recommendations for international use and are accepted by IHC National
Commiftees in that sense. While all reasonable efforts are made to{ensure that the technical confent of IEC
Publications is accurate, IEC cannot be held responsible for the Yway in which they are used |or for any
misintefpretation by any end user.

In order to promote international uniformity, IEC National Gommittees undertake to apply IEC Hublications
transpafrently to the maximum extent possible in their national and regional publications. Any |[divergence
betweep any IEC Publication and the corresponding natiofal or regional publication shall be clearly |ndicated in
the lattg

=

IEC its¢lf does not provide any attestation of conformity. Independent certification bodies provide|conformity
assessinent services and, in some areas, accessitfo IEC marks of conformity. IEC is not responsiple for any
service$ carried out by independent certification-bodies.

All userns should ensure that they have the, latest edition of this publication.

No liabflity shall attach to IEC or its directors, employees, servants or agents including individual gxperts and
membefs of its technical committeeg and IEC National Committees for any personal injury, property|damage or
other damage of any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fees) and
expenses arising out of the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any| other IEC
Publications.

Attentign is drawn to the(Noermative references cited in this publication. Use of the referenced pullications is
indispepsable for the carrect application of this publication.

Attentign is drawn 4o.the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be thg subject of
patent flights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

Internatignal (Standard IEC 62075 has been prepared by IEC technical committecT TC108:

Safety of «electronic equipment within the field of audio/video, information techn

logy and

communication tecnnoiogy.

This second edition cancels and replaces the first edition published in 2008. It is primarily an
editorial revision that adds information related to the modifications noted in certain definitions
and updating of regulation references.

The text of this standard is based on the following documents:

CbhV Report on voting
108/448/CDV 108/466/RVC

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.
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This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

NOTE The following print types are used:
- requirements: in roman type;

- test specifications: in italic type;
— notes: in small roman type.

Words in bold in the text are defined in Clause 3. When a definition concerns an adjective, the adjective and the
associated noun are also in bold.

The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until
the stabifity—date—ndicated—onmthetEC—web—site—under—http-Hwebstoreeceh*—mthe data
related tq the specific publication. At this date, the publication will be

* reconffirmed,

* withdfrawn,

+ replaged by a revised edition, or
*+ amended.

IMPORTIANT — The 'colour inside’' logo on the cover page of this publication indicates
that it [ contains colours which are considered/ to be useful for the | correct
understanding of its contents. Users should therefore print this document |using a
colour rrrinter.
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INTRODUCTION

Every product has an effect on the environment, which may occur at any or all stages of its
life cycle — raw-material acquisition, manufacture, distribution, use, and disposal. These
effects may range from low to significant; they may be short-term or long-term; and they may
occur at the local, regional or global level (or a combination thereof).

The interest of customers, users, developers and other stakeholders in environmental
aspects and effects of products is increasing.

Anticipating or identifying the environmental aspects of a product throughout its life cycle
may be complex. The environmental aspects of a product have to be balanced against

other fa

quality apd regulatory requirements. It is important to consider the product functiona

the contd

The proc
to be ¢
opportun

the policies and strategies of the organization involved.

Early idg
environn
decisions
material
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informati

environmlental issues within the design process.

This sec
ECMA-34

environmlental product requirements.

ors, such as Its Iintended use, performance, safety and health, cost, mar

xt of the system where it will be used.

bss of integrating environmental aspects into product design and develop
ontinuous and flexible, promoting creativity and maximizing innova
ties for environmental improvement. Environmental issues should be add

ntification and planning enable organizations to make effective decisio
hental aspects that they control. This provides.a\better understanding of
will affect environmental aspects controlled/by others, for example, at
hnd parts acquisition or end of life stages.

ose of this document is to help designers of products in the field of aud

etability,
ity within

ment has
ion and
essed in

ns about
how their
the raw-

io/video,

bn technology and communication_stechnology to appropriately managg¢ related

or specific document takes *into account the publication of the second gdition of

1 (2004), recent engineering-best practices as well as current market and r

bgulatory
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AUDIO/VIDEO, INFORMATION AND COMMUNICATION TECHNOLOGY
EQUIPMENT - ENVIRONMENTALLY CONSCIOUS DESIGN

1 Scope

This International Standard applies to all audio/video, information and communication
technology equipment marketed as final products, hereafter referred to as products.

A|though this standard does not nylnlinifly 9,”,”'},’ to_individual components and subassemblies
to be incprporated into final products, component manufacturers also should congider this
standard| to enable manufacturers using such components to meet the requirementg herein.

Only the Jintended use of products as defined by the manufacturer is within-the scope of this
standard

This starldard specifies requirements and recommendations for the\design of enviropmentally
sound prpducts regarding

¢ life cycle thinking aspects,

e mateiial efficiency,

e energy efficiency,

e consyumables and batteries,

e chemjcal and noise emissions,

e extengion of product lifetime,

e end df life,

e hazapdous substances/preparations, and
e produict packaging.

This stajdard covers only~g¢riteria directly related to the environmental performang¢e of the

product.| Criteria such cas—safety, ergonomics and electromagnetic compatibility (EMC) are
outside the scope of this'standard and covered by other standards.

2 Normative'references

The folloing documents, in whole or in part, are normatively referenced in this document and
are indispensable for its application. For dated references, only the edition cited applies. For
undated references, the latest edition of the referenced document (including any
amendments) applies.

ISO 3741, Acoustics — Determination of sound power levels of noise sources using sound
pressure — Precision methods for reverberation rooms

ISO 3744, Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy levels of noise
sources using sound pressure — Engineering methods for an essentially free field over a
reflecting plane

ISO 3745, Acoustics — Determination of sound power levels of noise sources using sound
pressure — Precision methods for anechoic and hemi-anechoic rooms
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ISO 7779, Acoustics — Measurement of airborne noise emitted by information technology and
telecommunications equipment

ISO 9296, Acoustics — Declared noise emission values of computer and business equipment

ISO 11201, Acoustics — Noise emitted by machinery and equipment — Determination of
emission sound pressure levels at a work station and at other specified positions in an
essentially free field over a reflecting plane with negligible environmental corrections

ISO 11469, Plastics — Generic identification and marking of plastics products

3 Termsanddefinitiohs————MM
For the plurpose of this document the following terms and definitions apply.

3.1
chemical] emissions
chemicallsubstances and particulate matter emitted from a product-into the air

3.2
consumable
user-replpceable part or piece of equipment that manufacturers place on the nlarket for
direct sale for use in equipment

Note 1 to entry: Consumables include, for example, printerscartridges and photographic film, and not parts
required fof repairs or product upgrades.

3.3

designel
person rgsponsible for the design and development of a product under the supervision of the
manufaciurer

Note 1 to eptry: See 3.12 for context with*manufacturer.

3.4
end of life
life cycle stage of a praduct starting when it is removed from a use stage

3.5
energy efficiency
a compatative measure of energy required to achieve a particular performance

Note 1 to entfry: A more precise definition is not applicable in this context as the output performance largely
depends on the specific device.

EXAMPLE For power supplies the energy efficiency is defined as the percentage of output power per input
power.

3.6

environment

surroundings in which an organization operates, including air, water, land, natural resources,
flora, fauna, humans and their interrelation

[SOURCE: ISO 14001:2004, 3.5]

3.7

environmental aspect

element of an organization’s activities, products or services that can interact with the
environment
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[SOURCE: ISO 14001: 2004, 3.6]

Note 1 to entry: A significant environmental aspect is one that has or can have a significant environmental
impact (ISO 14001:2004, 3.7).

3.8

environmental impact

any change to the environment, whether adverse or beneficial, wholly or partially resulting
from an organization’s environmental aspects

[SOURCE: ISO 14001:2004, 3.7]

3.9

environmremntal Tmamagement System
part of fthe overall management system that includes organizational structure,/|planning
activities| responsibilities, practices, procedure, processes, and resources fof dejveloping,
implementing, achieving, reviewing and maintaining the environmental policy

[SOURCE: ISO 14001:2004, 3.8, modified to include notes as part of definition and eliminate
use of ISP 14001 defined terms]

3.10
hazardouys substances and preparations
substan¢e or preparation that can adversely impact the_environment with immgdiate or
retarded effect

[SOURCE: IEC Guide 109:2003, 3.6, modified to include “preparations” in the defirfition and
eliminate|the note]

3.1
life cycle
consecutjve and interlinked stages of @ product system, from raw material acqufsition or
generatign of natural resources to the final disposal

[SOURCE: ISO 14040:2006, 3.1]

3.12
manufacturer
organization responsible for the design, development and manufacture of a produgt in view
of its beipg placed-on‘the market, regardless of whether these operations are carrigd out by
that orgdnization-ifself or on its behalf

3.13
module
assembly of parts of a product with a function in itself (for example, a power supply)
including those separately put on the market as a product

3.14

organization

company, corporation, firm, enterprise, authority or institution, or part or combination thereof,
whether incorporated or not, public or private, that has its own functions and administration

[SOURCE: ISO 14001:2004, 3.16]

3.15
part
any piece or object of, or included with, a product
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3.16
preparations
mixtures or solutions composed of two or more substances

EXAMPLE Tin is a substance and solder is a preparation (an alloy) that may contain tin.

3.17
product
audio/video, information and communication technology equipment

3.18

recycling
reprocessing of products, modules or parts thereof for reuse or other purposes during their
end of life stage

3.19
renewabje material
organic material not based upon fossil carbon sources

3.20
reuse
recycling of products, modules or parts by entering in a subséquent product use gtage

3.21
skilled person
person With relevant education or experience to enable him or her to avoid dangefs and to
reduce the likelihood of risks that may be created by the equipment

[SOURCE: IEC 60050-826:2004, 826-18-01, modified to eliminate electrical specificity]

3.22
substange
matter with an individual molecular identity

3.23
upgrading
process fo enhance the functionality or capacity of a product

3.24
use stage
period of|the proeduct’s life from placing it into service until it enters its end of life stage

4 Life cyctethimking(ECT)yaspects

Environmentally conscious design (ECD) according to IEC 62430 shall be based on the
concept of life cycle thinking (LCT), which requires consideration during the design and
development process of the significant environmental aspects of a product in all life cycle
stages.

Key elements of life cycle thinking are:

a) having an objective to minimize the overall adverse environmental impact of the product;

b) identifying, qualifying and where feasible, quantifying the significant environmental
aspects of the product;

c) considering the trade-offs between environmental aspects and life cycle stages.
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The above shall be initiated as early as possible in the design and development process,
when most opportunities exist to make changes and improvements to the product affecting its
overall environmental performance throughout its life cycle.

This LCT text has been intentionally copied for alignment reasons to use the same
understanding as in IEC 62430.

As a first step in LCT, the intended function of the product should be determined. In
subsequent design and development stages the influence of any applied business model
should be recognized.

NOTE 1 The life cycle stages of any product under control of the organization usually include the processing of
materials, ”nsmufsmturing distribution use maintenance and end of life management (inr‘lur‘ling reyse recycling,

recovery and final disposal).

NOTE 2 When a product is part of a system, the environmental performance of one product during ohe or more
life cycle sfages can be altered by other products in that system.

NOTE 3 HCD requires collaboration and contributions of all stakeholders along the supply\chain.
5 Design requirements and recommendations

5.1 Gégneral considerations

The folldqwing requirements have been compiled for use) when designing and dgveloping
products as defined in the scope of this standard, as faras they can be practically influenced
by the dgsigner.

The designer
— shall |identify the latest environmental’;related legal and market requirements (from
customers, government, environmentalgroups, industrial associations, etc.);

— should do benchmarking addressing the comparison of energy efficiency,| material
efficigncy, and the use of hazardous substances and preparations;

— should gather and evaluate’ experience from the subsequent manufacturing, sales,
prod]:ct usage, maintenance and disposal stages;

to contindially improve the process of environmentally conscious product design.

The entife envirofmental performance of the product should be evaluated, while the
considerations should give priority to those factors that can be substantially igfluenced
through product design and are identified as major environmental impacts (for pxample,
very oftepn €nergy consumption). The evaluation should take into consideration the functions
and normahusage of the product as well as the technical and economical feasibility.

As a minimum, the designer shall document decisions by some means, such as by
maintaining a design checklist covering environmental aspects (an example for such a
checklist is provided in Annex A).

This standard requires certain product environmental characteristics to be made available in
a form the manufacturer deems appropriate.

Further applicable information may be made available in an environmental product
declaration (for example, ECMA-370).

5.2 Material efficiency

Material selection has an impact on the environment. When specifying materials, the
designer should consider design alternatives that:
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— reduce the variety of materials used;

— reduce the amount of material used and consequently the weight of the product;

— use materials that are considered to have lower adverse environmental impact;

— seek to use materials that can be easily recycled.

Material-related end of life aspects are covered in 5.7. For replacing materials containing
hazardous substances and preparations, see 5.8.

5.3 Energy efficiency

5.3.1

General

To focus|efforts on increasing energy efficiency, the designer shall be aware in whjch stage

of the product life cycle the product will consume the most energy.

The intepded use patterns of the product, including where relevant ,its) typical system

interactigns, shall be considered. Where possible, the organization, ‘should s
improving the overall system performance in respect to energy efficiency.

Energy c

5.3.2

rather t
describe
to balang
use.

Energy ’r_lode definitions and applied terms vary depending on the product group. T

NOTE Du
modes and

bnsumption information shall be made available (see 5.3:5,d) and 5.3.7).

Fnergy modes and related energy efficiency measures

an providing precise definitions of energy:modes in this standard, m
in generic terms as defined in 5.3.3 to 5.3:6 and illustrated in Figure 1. The
e the technical complexity with the simplicity needed for ease of communic

b to the high diversity of products covered by this standard, examples are intended to clarify
to guide the designer.

The de
develop

The des
(describsg

Designe
reduce th

igner shall identify spe€ific energy modes that apply to the produ
ent.

gner shall consider energy efficiency measures for the identified energ
d in more detail'in”5.3.3 to 5.3.7).

s shall also-identify where energy is consumed with the product and take
e overallLenergy consumption.

trive for

herefore,
pdes are
intent is
ption and

the energy

ct under
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Operational Energy saving Off No load
modes modes modes mode
On-mjaximum — Soft-off —
On-hormal — Hard-off 7
Onp-idle —
IHC 1723/12

5.3.3 Dperational modes

Figure 1 — Energy mode classification

Products perform their intended functions in the on-maximum, on-normal and on-idle

operatiorlal modes.

— On-mlaximum: Operation with all options in use.

EXAMPLE I A televisiofitwith maximum contrast, brightness and sound, or a personal computer with dll slots and

bays populpted and operating.

— On-n

EXAMPLE
—  On-id

rmal..Operation with default/standard configuration.

The factory setting of a computer display or a printer in active/run mode.

y U

y

ut delay.

EXAMPLE 3 A personal computer running with no user initiated task consuming significant computing resources,

or a printer in ready mode.

The designer shall consider:

— using low power components and/or design options as well as efficient power supply
components to reduce the energy consumption in the on modes;

NOTE 1 The reason for the above is that less efficient designs result in higher heat dissipation in the system,
which leads to increased cooling requirements. By improving the energy efficiency of these designs in the
on-mode, it may become possible to apply passive cooling thereby avoiding the use of fans and the resulting

additional energy consumption.

NOTE 2 Energy efficiency improvements typically reduce costs and noise and improve serviceability.
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— identified modes (see 5.3.2) when specifying the power supply. The AC-DC conversion
efficiency should be high in the most used modes, for example, by applying voluntary
programs and agreements as described in 5.3.7;

EXAMPLE 4 For typical personal computers in office use, the on-idle mode might represent a substantial
percentage of the on-mode consumption and thus the conversion efficiency for this mode is necessarily high.
However, in many personal computers, the power supply loading is low in the on-idle mode, and hence often
the conversion efficiency is low.

NOTE 3 Another reason for a low loading and therefore reduced power supply efficiency is the inherent
extendibility of a system such as a personal computer. As such, the designer can decide to balance
extendibility vs. energy consumption.

— the true specification needs for the product. For example, over-specifying the rating of the
power supply can lead to an energy inefficient design;

— the effect of the operating environment specification provided to users and installers. For
example, over-specifying the maximum allowed ambient (room) operating tempg€fature for
large [telecom, server or storage units can lead to energy inefficiencies in the-room cooling
systemns.

5.3.4 Fnergy saving modes

Energy spving modes, often denoted as low power, sleep, deep sleéep or stand-by, gre states
in which|the equipment is connected to an electrical supply-afd is ready to resume an
operatiorlal mode, within a user acceptable timeframe, through.the use of remote ¢ontrol or
another dignal. In complex systems, various energy save mgdes may be present.

EXAMPLE [ Sleep [stand-by/suspend to RAM (random access .mémory) mode for computers], stanld-by-active
high mode| (set-top-box exchanging data with an external source but not providing picture or sopnd to the
television),| stand-by-active low mode (DVD-recorder programmed-for recording but not recording/providing picture
or sound t¢ the television), stand-by-passive (television not(providing picture or sound, but can be switched into
operationall mode by the remote control).

The designer shall:

— consifler practical design options {6)automatically switch from on mode to endrgy save
modefs. The energy save mode settings should be adjustable by the user and depigned in
a way that it is likely to be adjusted if necessary to an alternative or custom setting, more
suitable to their typical use. ©ther innovative solutions shall be considered;

EXAMPLE P A computer monitofimay activate sleep mode when the user is detected to have left the viewing area
or after a specified period of inactivity of manual input devices such as keyboard and mouse.

— consifler the effect.of'the time to resume on the user acceptance to use the engrgy save
mode;
EXAMPLE B The_delay time for the first copy/print to start from energy save mode on a copier/printer.

— consifler design options to reduce the energy consumption in the energy save modes by
also gpplying similar methods as described in 5.3.3;

— inform the user of the higher energy consumption if the energy save mode is disabled.
5.3.5 Off modes

While connected to an electrical supply, products consume the least power in the following
off modes:

— Soft-off: The equipment is switched off by the device itself or initiated by the user via
remote control or command.

EXAMPLE 1 Printer in auto-off mode or computer after shutdown was completed.

— Hard-off: The off-power state in which the device uses zero watt (minimum energy
consumption might occur due to line filters). The equipment is manually switched off with
the main power switch (see c) and d) below).

EXAMPLE 2 Monitors, televisions and laser printers switched off at the primary side of the power supply and thus
consuming no energy.
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The designer shall

a) consider design options to automatically switch from energy save mode to an off mode
where practical,

b) consider design options to reduce the energy consumption in the soft off modes to lowest
values (minimum energy consumption might occur due to line filters),

c) consider a main power switch. If applicable, the main power switch should be placed on
the product such that the user can easily reach and use it,

d) prepare energy consumption data (energy level in watthours) for a state a user would
consider hard off but for which a power level of zero watt is not achievable and inform the
user through documentation or other means.

5.3.6 No Toad mode

No load mode is the mode in which external power supplies or chargers are cannecfed to an
electricall supply, but are not connected to electrical or electronic equipment lfor which they
have beegn designed.

EXAMPLE | A mobile phone charger is plugged in, but the phone is not connected.

The desilgner shall consider design options that reduce energy eahsumption of no Igad mode
to the loWest value.

5.3.7 General energy efficiency measures

All available energy saving features shall be documented during the design process.

Informatipn on the product’s energy consumption and, where applicable, its relateld energy
modes shall be made available to the user.

Designers shall consider the requirements of international programmes, applicable for the
product pategory, aimed to increase energy efficiency.

EXAMPLE [ The Energy Star internatiohal programme has made a number of product specifications and
memoranda of understanding, available here: http://www.energystar.gov.

Designers should consider other agreements as applicable aimed to improvg energy
efficiency.

The effegts of the~improved design decisions compared to previous similar designs ghould be
quantifiedd and.communicated to product marketing departments in order to enablg them to
promote |products with lower adverse total environmental impact through lowdgr energy
consumption,

The designer should enable the most energy efficient on modes and transitions to energy
saving mode as the default modes with performance taken into consideration after transitions
to energy saving modes as the default mode. If this is not reasonably achievable, the user
shall be made aware of this and instructions on proper use of available energy saving controls
and/or settings shall be provided to users. Instructions may be included in product user
documentation in either printed or electronic form.

EXAMPLE 2 A user is made aware that enabling the wake-up on Local Area Network features prevents the
product from entering the soft-off energy saving mode.

If the product applies software and/or firmware, the designer shall be aware of the relevance
of those for the overall energy efficiency of a system. The designer should balance the
flexibility of software running on multipurpose devices and the energy efficiency of special
purpose hardware.


http://www.energystar.gov/
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54 Consumables and batteries
5.4.1 Consumables

For consumables, designers shall also consider the guidance specified in 5.7.

Products should be designed such that the use of consumables can be optimized relative to
the functionality of the product. Designers should consider:

— functions to reduce or save the use of consumables;

— ease of replacement and maintenance of consumables.

The manufacturer shall provide users with information on the proper use of consumables

relative tp the functionality of the product and, where appropriate, end of life manadement of
the consumables.

5.4.2 Batteries

Batteries|shall comply with all applicable restrictions such as on hazardous substances and
preparatjons (see 5.8), design requirements on equipment contajning batteries and, to the
extent pgssible, all international labelling requirements.

Batteries| with reduced environmental impact shall be cohsidered. When matefials with
adverse environmental impact cannot be avoided (for exaimple, mercury in button dells), the
material and its justification shall be documented duringdthe design process.

Batteries| shall be easily identifiable and removable, either by users or skilled persons,
except where the battery life span exceeds that~of the product. In case the life sppn of the
battery exceeds that of a product, batteries shall be removable for end of life treatment.

Product [documentation shall give advice for the safe removal of the battery by eithelf users or
skilled persons. Information on batteries in the product shall be made availaple. This
informatipn shall include details on-the types of the batteries and their locations, ap well as
proper pfocedures for safe removal and handling of the batteries, including informpation on
end of life management/proper battery disposal.

Designs that prolong the-durability of batteries shall be considered.

5.5 Emissions

5.5.1 Chemical’ emissions

Products .shall be designed such that chemical emissions with adverse envirgnmental
impact dW

For products that use an electrostatic process, emission rates determined according to
ISO/IEC 28360 should be made available.

5.5.2 Noise emissions

The designer shall consider techniques to reduce noise emissions.

NOTE 1 Reduced noise emissions improve energy efficiency.

In particular, noise emissions shall be evaluated according to ISO 7779, for products covered
by ISO 7779 (or ECMA-74).


http://www.ecma-international.org/publications/standards/Ecma-074.htm
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For products under the scope of this standard and not covered by a product specific
international standard noise test code, such as ISO 7779 (or ECMA-74), noise emissions do
not have to be evaluated.

If noise emissions are evaluated for products under the scope of this standard but not
covered by either ISO 7779/ECMA-74 or another product-specific international standard
noise test code, the basic sound power standards, ISO 3741, ISO 3744 or ISO 3745, and the
basic emission sound pressure standard, ISO 11201, shall be used. The test conditions used
should be recorded.

The resulting sound power levels and, where applicable, emitted sound pressure levels
(including emission sound pressure measurement distance if not covered by
1ISO 7779 MA-74) shall be declared according-to 0 9296 (o MA=-109) and -should be
documenited according to available eco-declaration standards (such as ECMA33[70). The
levels shall be made available in the product information.

NOTE 2 The additional noise from cooling systems is a frequent issue for audio afid.video syjstems and
computers jn home or silent office environments.

NOTE 3 The declared A-weighted sound power level L, according to 1ISO 9296, is\a statistical maxfmum value
to account ffor product variation and lab-to-lab variations, and L, is typically about 0,3 bels to 0,4 bgls (3 dB to
4 dB) greafer than the average A-weighted sound power level L,,,, measured @ccording to 1ISO 7779 ISO 3741,
ISO 3744 gr 1ISO 3745. 1SO 9296 (or ECMA-109) specifies how to determine dnd verify Ly »4-

5.6 Prpduct lifetime

Where tefchnically and economically feasible, products_shall be designed to have a grolonged
useful life and be easy to upgrade and repair.cHowever, designers shall congsider the
balanced| compromise of using up to date and efficient technology and prolonging the life of
inefficient products. Designers shall consider iticorporating the following features:

— use df common mechanical packages-(such as covers and chassis) or common| parts or
comppnents that are used for multiple models in the product family or in| multiple
geneljations of the same product, allowing for the reuse of common parts;

— use of standardised parts that-niay be more easily replaced or repaired;
— use of modules;

— reusq of modules, parts and products, whenever applicable. Parts, which| may be
targeled for reuse (fot example, in maintenance and spare parts applications) ghould be
identified.

To encoyrage the optimisation of a product’s useful life, information on available options for
upgrading, expanding and repair of products shall be made available if appropriate.

NOTE 1 Ypecifics on design for upgradeability may need to be identified based on product categolies, and/or
initial cost pf a prod here are categories of prod or which upgradeabili eatures may not belapplicable,
for example, single use cameras and pocket calculators.

NOTE 2 Some of the guidelines provided in 5.6 will aid serviceability.
5.7 End of life

Product design shall facilitate reuse, recycling and proper disposal at end of life.

The following design principles, where appropriate for the expected end of life processes,
shall be applied:

— easy and safe separation of parts containing hazardous substances and preparations
shall be possible (see 5.8);

— materials (including electronic modules) connected to case/housing parts or chassis
intended for different end of life treatment shall be easily separable;
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— disassembly down to the module level (for example, power supply, disk drive, circuit
board) shall be possible using commonly available tools and all such modules shall be
easily accessible;

— mark type of polymer, copolymer, polymer blends or alloys of plastic parts, including
additives weighing 25 g or more and with a flat area of 200 mmZ2 or more, in conformance
with ISO 11469.

NOTE 1 Safety and performance considerations may override some of the requirements mentioned above.

NOTE 2 There are categories of products for which dismantling may not be practical at end of life.

Considering the expected end of life processing, designers should:

mpatible
mateflials which are not readily separated from each other shall be avoided, sincg this can
compfomise effective recycling. The compatibility guideline in Annex B should be used in
selecfing polymers when combinations of materials are intended to be used whjch could
not epsily be separated from each other. Advice on whether particuldriycombinations of
mateflials are readily compatible for the purposes of recycling can ‘be obtaiped from
polymer suppliers, specialized plastics recyclers or manufacturers who cpmpound
plastits;

— use labels and other identification marks made from the samedmaterial as the bgdy of the
prodlicts or a compatible material, where possible;

NOTE 3 There may be specific, for example, safety requirements for labgls.
— desigh for ease of disassembly;
— avoid|the use of:

e ngn-recyclable composites;

e cqatings and surface finishes on plasticiparts;

e adhesive backed stickers or foams' on plastic parts (if stickers are requifed, they
sHould be separable);

e meptal inserts in plastic partsc(tinless easily removable with common tools);
— redude the number and variety) of:

e welds and glued joints;

e cqnnections (for example, fasteners and screws);

e steps necessary-to remove targeted substances, preparations or parts in a {reatment
prpcess;

o topls required for disassembly or extraction;

e pgsition’changes that have to be made by the dismantler.

Designers shall be aware of product end of life regulations to ensure legal compliance for
products sold in targeted countries. Designers should prepare end of life treatment
information that includes:

— identification of potentially valuable and/or re-usable parts;

— identification of parts containing hazardous substances and preparations and the
location of such parts;

— special handling and disposal precautions.
5.8 Hazardous substances and preparations

Reducing and/or eliminating hazardous substances and preparations shall be considered
as one of the priorities in the design of products. Designers shall be aware of (international,
regional and national) prohibitions on the use of hazardous substances and preparations to
ensure legal compliance for products sold in targeted countries. Consult Annex C for a list of
examples of such regulations.
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Designers shall attempt to reduce the use of substances that require special handling or
disposal during the product recycling process.

Appropriate information on parts requiring special handling or disposal shall be made

available

to product users and recyclers.

When hazardous substances and preparations other than those that are restricted cannot
be avoided, they shall be identified and an indication as to why they cannot be avoided shall

be record

ed during the design process.

5.9 Product packaging

alternati

— reduce the amount of material used and consequently the weight and sizé)of the

— use nj

— use rEcycIed materials;

— user

As a min
and natio

— restri¢tions on hazardous substances and preparations;

— recyd

— appro

es that:

materials and designing packaging, the designer should conside

aterials that are considered to have lower adverse environmental impact;

t. When

 design

ackage;

newable/recyclable (considering available recycling technologies) materials.

imum requirement the designer shall ensure compliance to international,
nal regulations, concerning:

lability, such as reuse or recycling;

priate marking (material content) of packaging materials.

regional
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Annex A
(informative)

Design guidance and design for environment checklist

A.1 General

The design checklist is intended solely for use of the designer. It is not intended to document
environmental features for end users or to be used by end users to compare products.

This annex provides guidance in the form of an example checklist that may be used to

evaluate
the desig
checklist

It is recd
standard
product
on the ¢
technical

A2 L

A.21

( )1SO
() No

A.2.2
( ) Yes
( )No

A.2.3

()Yes,
() No, g

A.2.4

n and/or redesign process. This is a generic checklist and not everyhite
is applicable to every product and/or product group.

gnised that there is a wide range of products covered undér ‘the scop
For this reason it is not possible to provide a unique checklist for ever

esign requirements of this standard and through other“reference mat
reports that will accurately reflect their specific product er family of produc

fe cycle thinking aspects

The organization has a management system such as an environmental
management system in place coveringcenvironmental product design a

4001 () Other, please list: ....ciiiad e

The designer has followed those policies/programs.

It has been checked that any emphasis on a single stage of the life cyc
product does(not negatively alter the environmental impacts in other s

describe Driefly ...

The. designer has checked with the relevant departments within the
organization, which of the following aspects are considered in the

and record the requirements and recommendations according to this standard during

on the

e of this
y type of

or family (group) of products. Designers should generate~a design checkljst based

prial and
ts.

spects.

) Pack
) Use

A~ N A~~~ A~~~

environmental policy or programs of the organization:

) Extraction/processing of raw materials
) Procurement

) Manufacturing

) Transportation/distribution

) Product design

aging

) Recycling, reuse and final disposal
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A.3 General considerations

A.3.1 The designer has identified in cooperation with the responsible departments
within the company the latest environmentally related legal and market
requirements applicable to the product.

( ) Yes
() No
A.3.2 The significant adverse/beneficial environmental impacts of the product during

its life have been identified and analyzed in order to respectively
reducel/increase them by alternative design solutions.

() Yes, describe briefly
() No

A.3.3 Experiences from the subsequent manufacturing, sales, product/usage|
maintenance and disposal stages have been considered.

( ) Yes
( )No

A.3.4 A benchmarking with the environmental performance’of competitor models has
been carried out.
() Yes
( )No

A.3.5 All applicable environmental product information to be made available fis
provided in an environmental product.declaration (for example ECMA-370).
( )Yes
( )No

A.3.6 Certain product environmental characteristics are available.
() Yes,|list sources

[ ] Product specification document

[ 1 Manufacturer envirenmental product declaration

[ 1 Product user manual (hard copy)

[ 1 Product user manual (soft copy)

[ 1 Productlabels or packaging

[ 1 Productpackaging insert

[ TIntermnet. Provide URL: ...ttt it ie s ittt seseeeeeesesseseaseseazerensesreseasescherreneenennes

( ) No
A.4 Material efficiency

A.41 The variety of materials used in the product has been reduced.
() Yes, descCribe Driefly ... e
( )No

A.4.2 The amount of material used in the product has been reduced.
() Yes, descCribe Driefly ... e
( )No
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A.4.3 The product contains materials that are considered to have less adverse or
more beneficial environmental impact.

() Yes, deSCribe Driefly ..o e
( )No

A.4.4 The product contains recycled materials (see 5.2).

() Yes

( )No

A.4.5 The product uses renewable materials.

O I =TT e [T Yot 1 o =T o =Y 1 PP
( )No

A.5 Energy efficiency

A.5.1 Energy modes and related energy efficiency measures

Energy cpnsumption information is made available in an environmental product declgration, at
(UR L) e e Aot b e

A.5.1.1 Ease of use as related to the selection and operation of energy saving
features was considered and implemented-

() Yes,|considered and implemented;
desdribe briefly: oo e
() Yes,|considered but not implemented;
] oL=Te YA =TT o] 1) o PP PTPTPIN FUPPRTR
() Not applicable
() No

A.5.1.2 List specific energy modes that apply to the product:

A.5.1.3 Detail significant energy consumption modules and plans to reduce their
energy consumption:

A.5.2 Operational modes

A.5.2.1 Note actions taken to use low power components and design options.

A.5.2.2 Note actions taken to improve the energy efficiency of power supply
components.

A.5.2.3 Note actions taken to ensure the AC-DC conversion efficiency is highest in

the most used energy mode.
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Note actions taken to ensure that overspecification of items such as
power supply has not taken place.

the

Detail analysis undertaken to ensure that operating characteristics, such as

room temperature, have not been overspecified.

Energy saving modes

Note design actions taken to automatically switch from on mode to ehergy

save modes.

Note design actions taken to reduce the time taken for'the product td
from energy save mode to active mode.

List actions taken to reduce energy consamption in energy save mog
similar to those taken in A.5.3.2 above.

Off modes

Note design options taken:to automatically switch from energy save
off mode.

Note options considered in the placing of the power switch to make
user accessible.

A.5.4.4
() Yes

In hard-off mode, is the energy consumed zero watthours?

() No. If no, what actions have been taken to inform the user of this?
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A.5.5 No load modes

List design options taken to reduce the energy consumption of the no load mode to the lowest
possible.

A.5.6 General energy efficiency measures

A.5.6.1 List any energy saving features of this product here that have not been
noted elsewhere.

A.5.6.2 Information on energy consumption in all relevant energy modes hag been
made available to product users.

() Yes,|list sources
[ 1 Environmental product declaration
] Froduct specification document
] Aroduct user manual (hard copy)

] Froduct user manual (soft copy)

] Froduct packaging insert

] Internet. Provide URL ... N b,

[ TQther. Describe. ..o b

() Not applicable
() No

[
[
[
[ 1 Product labels or packaging
[
[

A.5.6.3 Applicable voluntary agreements aimed at improving energy efficiengy of
products were considered and recommendations met.

() Yes,|considered and reecommendations met;
desaribe briefly: . e b e
() Yes,|consideredsbut recommendations not met;

Y oL=Te (YA (=T Yo ] €] PPN SUPTP

() Not applicable

( ) No

A.5.6.4 The product is compliant to the requirements of the international ENERGY
STAR® program1,

() Yes, acCording 10 VEISION ...ttt e e e e e et et e

() Not applicable

() Noj; give reason(s) for NON-COMPIIANCE. ......iuuiiiii e e

1 Energy Star is the name of an international program of the U.S. Department of Energy. This information is given
for the convenience of users of this document and does not constitute an endorsement by IEC of the program
named. Equivalent programs may be used if they can be shown to lead to the same results.
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A.5.6.5 The effects of improved energy design features have been quantified and
communicated to marketing.

( ) Yes

() No/Not applicable

A.5.6.6 Default setting is set to the most energy efficient on modes and/or
transitions to energy save mode.

( ) Yes

() No

A.5.6.7 Information on proper use of available energy saving controls and/or

__settings is available to product users

() Yes,|list sources

[ 1 Product user manual (hard copy)

[ 1 Product user manual (soft copy)

[ 1 PAroduct or packaging labels

[ 1 Product packaging insert

[ 1Internet. Provide URL. ... S,

[ 1Qther. Describe. ... S
() Not applicable
() No

A.6 Cpnsumables and batteries

A.6.1 Consumables

A.6.1.1 The avoidance of hazardous substances and preparations in consumables
has been considered.

( ) Yes

() Not applicable (no consumables)

() No

A.6.1.2 The product has been designed such that the use of consumables
associated with the product can be optimised relative to the functionality of
the product.

( ) Yes
() Not gpplicable (no consumables)
( )No
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[1P
[1P
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Information on the proper use of consumables associated with the product

has been provided to the user.
list sources (all that apply):
nvironmental product declaration
roduct user manual (hard copy)
roduct user manual (soft copy)
roduct service manual

[ TInternet. Provide URNL. ... e e e et e e aaenen
[ JOIhEr. DESCIIDE. ... e,

( ) Notz

pplicable (no consumables)

() No
A.6.2

A.6.2.1

( )Yes
() Not g
() No, n

A.6.2.2

() Yes
() Not 3
() No

A.6.2.3

( ) Yes;
[]L
[]L
[ IN
[1Q

() Not g

Batteries

All batteries in the product comply with applicable restrictions on hazardous

substances and preparations contained in relevant national, regiona
international legislation.

pplicable (no batteries)
AtioNale: .o L L

All batteries in the product are labelled:according to requirements of
relevant regional, national or international legislation.

pplicable (no batteries)

Consideration has been/given to batteries with reduced environment
impact.

specify type of batteriesconsidered (check all that apply).

-lon

-Polymer

iMH

ther; dESOIIDE ..

pplicable (no batteries)

() No; 5

and

PECITY FEASON(S) 1uuiuitiit ittt et et e e e e e
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A.6.2.4 The product has batteries containing materials regarded as detrimental to
the environment that cannot be avoided.

( )No
() Not applicable (no batteries)
( ) Yes

[ ] !dentify batteries

A.6.2.5 All batteries and assemblies containing those batteries are easily
identifiable and removable.

( )Yes
() Not applicable (no batteries)
() No; gpecify reason(s):

[ 1 PBatteries are not intended to be removed until the end of life, or the product heeds a
continuous power supply.

[ 1 Pther
A.6.2.6 Information on proper procedures for removal and safe handling of hatteries
is available in product user documentation.
() Yes,|list sources

[ 1 Elnvironmental product declaration

[ 1 Product user manual (hard copy)

[ 1 Product user manual (soft.copy)

[ 1 Product service manual

[ 1 Product labels

[ TInternet. Provide URL. ..o b

[ 1Qther: deseEribe. ..o e
() Not gpplicabte (no batteries)

() No; give'reason(s)

A.6.2.7 For NOT easily removable batteries: advice on service outlets for exchange
of non-removable batteries (during product life) is provided in the product
documentation.

( )Yes
() Not applicable (no non-removable batteries)
( )No
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A.6.2.8 Information on type and location is available in the appropriate product
documentation.

( ) Yes
I L7 < LT L o 1= 1 L= 7P
N e o= o o
() Not applicable (no batteries)
( )No
A.6.2.9 Battery management features that help to prolong battery life have been
considered and implemented.

() Yes, considered and implemented

() Yes,|considered but not implemented
() Not applicable (no batteries)
() NO; QIVE rEaSON(S) eevuiiiniiiiiiieieei e e e e en e e e e @ e b

A.7 Emissions

A.7.1 Chemical emissions

A711 Product has been designed such that chemical emissions are reduced
wherever possible.

() Yes

() Not applicable

( ) No

A.7.1.2 For a product based on the electrostatic process, chemical emissionjs [ozone
and VOC (volatile organic compound)] and dust emissions have bee
evaluated and emission rates have been determined in accordance with
ISO/IEC 28360.

( ) Yes

() Not applicable (product.is\not based on electrostatic process)

( ) No

A.7.2 Noise. emissions

A.7.21 Noise emissions have been measured and evaluated according to IS 7779
(equivalent to an earlier edition of ECMA-74).

( )Yes

( )No

() Other: desCribe. oo e

() Not applicable

A.7.2.2 For products outside the scope of ISO 7779, one of the sound power
standards, 1SO 3741, ISO 3744 or ISO 3745, and the emission sound pressure

level standard ISO 11201 have been used to measure and evaluate noise
emissions.

( ) Yes
()No
() Not applicable
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A.7.2.3 For all products under the scope of this standard, declared A-weighted
sound power level Ly,q and declared A-weighted sound pressure level Ly,
are determined and declared in accordance to ISO 9296 (equivalent to
ECMA-109).

( ) Yes
( )No
() Not applicable

NOTE The declared A-weighted sound power level Lyaq, according to ISO 9296, is a statistical maximum value to
account for sound power variations between products and lab-to-lab measured sound power level variations, and
Lwag is typically about 0,3 to 0,4 bels (3 to 4 dB) greater than the average A-weighted sound power level Lya,
measured according to 1SO 7779, 1SO 3741, ISO 3744 or ISO 3745. ISO 9296 (or ECMA-109) specifies how to
determine and verify Lyaq.

A.7.2.4 Declared noise emission values according to ISO 9296 (ECMA-109) afre
available in the appropriate product documentation.

( )Yes
( )No
() Not applicable
A.7.2.5 For the declared sound pressure level L5, values,\whether the valup is for
the operator position or bystander positions is indicated in the appropriate
product documentation with the declared levels. Furthermore, if L5, is
measured for the operator position, then the documentation shall indicate

whether the unit is table top or floor standing. For products not covdred by
ISO 7779, the distance used to measure)L s, shall be indicated.

() Yes
() No
() Not applicable

NOTE The usage of a particular product détermines which positions are appropriate. For example, for|a personal
computer the operator position is always the-defined sound pressure level position; similarly for a server|, bystander
positions afe the defined positions.

A.8 Product lifetime

A.8.1 The product.contains common mechanical packages (such as covers and
chassis)or-common parts or components that are used for multiple mqgdels in
the product family or in multiple generations of the same product.

L I (T (0 =] o] 1 o1 PSPPSR BPTUTPN

() Not applicable

( )No

A.8.2 The product contains standardised parts.

() Y S, LSt e e
( )No

() Not applicable

A.8.3 The product contains modular components.

G T == T 1 -1 PPN
() Not applicable

( )No
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A.8.4 The product contains reused components and/or parts.

G T == T 1 PPt

() Not applicable

( ) No

A.8.5 The product contains parts targeted for reuse in maintenance and spare parts
applications.

G T =T 113 PP

() Not applicable

() No

A.9 End of life

A.9.1 Separation of parts containing hazardous substances and preparationg is
possible.

() Yes
( ) No
() Not applicable

A.9.2 Incompatible materials (including electronic modules) connected to
case/housing parts or chassis are easily separable.

() Yes

( )No
() Not applicable

A.9.3 The product can be disassembled down to the module level using commonly
available tools.

() No, l|st all special tools required for disassembly.

A.9.4 All plastic parts weighing 25 g or more and with a flat area of 200 mm? jor more
are marked with the type of polymer, copolymer, polymer blends or allgys in
conformance with ISO 11469.

( ) Yes
( )No
() Not applicable
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A.9.5 The following design choices have been avoided.
() Incompatible non-recyclable composites and coatings on major plastic parts

() Coatings and surface finishes on plastic parts that are difficult to recycle without
downgrading

() Adhesive backed stickers or foams on plastic parts (if stickers are required they should
be separable)

() Metal inserts in plastic parts, which are not easily removable with common tools

A.9.6 The following aspects have been considered and their number and variety
reduced.

) Welds and adhesives

) Connlections (for example, fasteners and screws)

(

(

() Steps necessary for disassembly
() Tools required for disassembly

(

) Posifion changes that have to be made by the dismantler
A.9.7 The treatment information for the product includes guidance regarding|the
following aspects.

() Idenfification of potentially valuable and/or reusable parts
() Idenfification of parts containing hazardous substances.and preparations
() Spedial handling and disposal precautions

() Plan|for the disassembly of the product into majot)modules or subassemblies

A.10 Hazardous substances and preparations in products (refer to Annex C for
r¢ggulation examples)

A.10.1 [The product complies with the applicable international, regional and n3tional
prohibitions on the use oficertain hazardous substances and preparatipns.

() YES, [list o e b
() Not applicable
( )No
A.10.2 ([Use of substances that require special handling or disposal during the
recyclingprocess has been reduced or eliminated.

() Yes,|eliminated

() Yes,redueed; list ..o e b

() Not appticabte

( )No

A.10.3 Appropriate information on parts requiring special handling or disposal has
been made available to users and recyclers.

( ) Yes

( )No

() Not applicable


https://iecnorm.com/api/?name=6ebe61ad8b06c5a28d286d88f79a4fe9

62075 ©

IEC:2012 -31-

A.10.4 Hazardous substances other than those restricted are used in this product.

()Yes,

list the substances and give rationale for their use

A.11 Paekaging

A.11.1 [The variety of packaging materials used has been reduced.

() Yes,|describe briefly ... YO

( ) No

A.11.2 [The amount of packaging materials used has been redaced.

() Yes,|describe briefly ... N

( ) No

A.11.3 ([The used packaging materials are considered'to have lower environme
impact.

() Yes,|describe briefly ... N

( ) No

A.11.4 ([The packaging was manufactured using recycled materials.

( ) Yes

() No

A.11.5 ([The packaging was manufactured using renewable materials.

() Yes flescribe briefly ..y

( )No

A.11.6 |[The packaging complies with the applicable international, regional and
national-regulations.

O T =TT 1T PP

( ) No

A.11.7 The packaging materials have an appropriate marking.

() Yes, list applied standard
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Annex B
(informative)

Polymers compatibility guide

Designers should verify identified compatibilities and recheck them with the polymer vendors,
see Table B.1 for examples. The listed polymers have many different characteristics,
depending on the used additives, that need a thorough analysis of the suggested compatibility
on the material level, especially when they are not marked to be compatible. Therefore,
further analysis may be necessary.

Abbrevia

ABS
ASA
PA
PBT
PC
PE
PET
PMMA
POM
PP
PPE
PS
PVC
SAN
TPU

NOTE In
reinforcem

ions used in the table:

Acrylonitrile-butadiene-styrene
Acrylonitrile-styrene-acrylate
Polyamide

Poly (butylene terephthalate)
Polycarbonate

Polyethylene

Poly (ethylene terephthalate)
Poly (methyl methacrylate)
Poly (oxymethylene)
Polypropylene

Poly (phenylene ether)
Polystyrene

Poly (vinyl chloride)
Styrene-acrylonitrile
Thermoplastic polyurethane

Table B.1 the proposedvor ‘identified thermoplastics do not take into account all the comg
ents, charges and other\protection substances or technical features improvements.

ounds and
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Annex C
(informative)

Examples of regulations

C.1  Government environmental agency URLs

Many regulations exist which relate to aspects of environmentally conscious design. This
annex is an incomplete list of URLs (see Table C.1) where designers may find some regional
regulations. Clauses C.2 to C.6 point to further legislation as a reference and example. The
reader is encouraged to verify the latest status of any amendments that may exist to the

mentionedTegutations.
NOTE Sinlce regional regulations are emerging and being modified on a constant basis, this\standard cannot
provide mofe complete and accurate information.

Table C.1 — Government environmental agency URLS
Region URL
Argentina http://www.msal.gov.ar (inSpanish)
Australia http://www.deh.gov.au
Brazil http:// www.mma.gov.br/port/ CONAMA (in Portuguese)
Canada http://www.ec.gc.ca
China http://english.sepa.gov.cn/
Chile http://www.conama.cl (in Spanish)
Columbia http://www.minambiente:gov.co (in Spanish)
Costa Rica http://www.minae.ga>cr/ (in Spanish)
European Wnion (EU) http://ec.europaeli/environment
Hong Kong http://www.info-gov.hk/epd
Japan http://www:env.go.jp/en/
Malaysia https//www.doe.gov.my/
Mexico hitp://www.conae.gob.mx/ (in Spanish)
Singapore http:// www.mewr.gov.sg
South Koreja http://eng.me.go.kr
Taiwan http://www.epa.gov.tw/english/
USA http://www.epa.gov

C.2 Example of regulations for energy efficiency

— Energy related Products (ErP) Directive (2009/125/EC) is a framework for setting the rules
for eco-design in the EU, and will cover electrical and electronic devices and heating
equipment.

NOTE There are also voluntary requirements for energy efficiency, such as US EPA Energy Star. These should
not be confused with regulatory requirements, but may also be considered in product design.

C.3 Examples of regulations for batteries

— EU Directive 2006/66/EC defines for example limits on heavy metal content related to
mercury, cadmium and lead and the types of batteries covered amended by the regulation
(EU) No. 1103/2010 related to capacity marking.



http://www.msal.gov.ar/
http://www.deh.gov.au/
http://www.mma.gov.br/port/CONAMA
http://www.ec.gc.ca/
http://english.sepa.gov.cn/
http://www.conama.cl/
http://www.minambiente.gov.co/
http://www.minae.go.cr/
http://ec.europa.eu/environment
http://www.info.gov.hk/epd
http://www.env.go.jp/en/
http://www.doe.gov.my/
http://www.conae.gob.mx/
http://www.mewr.gov.sg/
http://eng.me.go.kr/docs/index.html
http://www.epa.gov.tw/english/
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— USA Mercury-Containing and Rechargeable Battery Management Act. Pub. L. No. 104-142
(1996) which was intended to facilitate the recycling or proper disposal of rechargeable
batteries.

C.4 Examples of regulations for hazardous substances and preparations

— Lead, cadmium, mercury, hexavalent chromium, PBDE and PBB as defined in
Directive 2002/95/EC (commonly named RoHS directive) and its amendments. A ‘RoHS2’
directive 2011/65/EU has been published already.

— Asbestos (US TSCA and NESHAP, EU 76/769/EEC)

— Ozone Depleting Substances (according to Montreal Protocol): Chlorofluorocarbons (CFC),
Hydrobromofluorocarbons (HBFC), Hydrochlorofluorcarbons (HCFCQ), Halons,
carbjr;tetrachlorlde, 1,1, T-trichloroethane, bromochloromethane [EU: Regulatlon (EC)

No. 2p37/2000, 2038/2000, 2039/20007];

— Nicke] for articles coming into direct and prolonged contact with skin (EU 76/769/EEC).

C.5 Example of regulations for end of life treatment

— EU Directive 2002/96/EC (commonly named WEEE directive) jhas been amegnded by
direcfives 2003/108/EC and 2008/34/EC.

C.6 Examples of regulations for product packaging

— EU + EU Directive 94/62/EEC requiring that the ‘sum of the concentrations|of lead,
cadmjum, mercury, chromium-VI does not exceed 0,01 % by weight. For products placed
on the market in the European Union the packaging essential requirements as defined in
the standards (EN 13427 — EN 13432) shall.be-applied.

— Southl Korea - ‘Act on the Promotion ofi"Saving and Recycling Resources’ cgvers the
labelllng and recycling of product packaging.

— USA 1 California’s Rigid Plastic Packaging Container (“RPPC”) Law requires packaging to
meet |one of four reuse, recycling or reduction criteria. California’s Toxics in Plackaging
Prevgntion Act (A.B. 455) prohibits packaging which contains intentionally irfftroduced
cadmjum, hexavalent chromium, lead, or mercury.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

EQUIPEMENTS RELATIFS AUX TECHNOLOGIES DE L’AUDIO/VIDEO,
DE L'INFORMATION ET DE LA COMMUNICATION -
CONCEPTION ECO-ENVIRONNEMENTALE

AVANT-PROPOS

1) La Commission Electrotechnique Internationale (CEI) est une organisation mondiale de normalisation
compodée de I'ensemble des comités éelectrotechniques nationaux (Comités nationaux de la CEI)} La CEIl a
pour objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisatiop dans les
domaings de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEIl — entre autres activités — publie des Normes
internafiionales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications”accgssibles au
public (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de la CEI"). Leur élabordtion est copfiée a des
comitéq d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut parjiciper. Les
organisptions internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaisgh._avec la CEl,|participent
égalempnt aux travaux. La CEI collabore étroitement avec I'Organisation Internationalé de Normalisation (ISO),
selon dps conditions fixées par accord entre les deux organisations.

2) Les dégisions ou accords officiels de la CEIl concernant les questions technigdes représentent, dang la mesure
du posgible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné que les Comités nationaux de la CEIl
intéresgés sont représentés dans chaque comité d’études.

3) Les Puplications de la CEl se présentent sous la forme de recommandations internationales et sdnt agréées
commel|telles par les Comités nationaux de la CEI. Tous les efforts\raisonnables sont entrepris afin|que la CEI
s'assurg¢ de I'exactitude du contenu technique de ses publications; la CEl ne peut pas étre tenue rgsponsable
de I'évgntuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en estfaite par un quelconque utilisateur finpl.

4) Dans Ig but d'encourager l'uniformité internationale, les Cemités nationaux de la CEl s'engagent, ddns toute la
mesure| possible, a appliquer de fagon transparentecies Publications de la CEl dans leurs pgublications
nationales et régionales. Toutes divergences entre ‘toutes Publications de la CEIl et toutes publications
nationales ou régionales correspondantes doivent étre indiquées en termes clairs dans ces derniéreq.

5) La CEl|elle-méme ne fournit aucune attestation\de conformité. Des organismes de certification in{lépendants
fournisgent des services d'évaluation de conformité et, dans certains secteurs, accedent aux mparques de
confornjité de la CEI. La CEIl n'est respahsable d'aucun des services effectués par les orggnismes de
certificqgtion indépendants.

6) Tous lep utilisateurs doivent s'assurér gu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publidation.

7) Aucune| responsabilité ne doit étre imputée a la CEIl, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou
mandatpires, y compris ses «experts particuliers et les membres de ses comités d'études et d¢s Comités
nationapx de la CEI, pour tout ‘préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou dg tout autre
dommape de quelque nature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais
de justipe) et les dépenses découlant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de lal CEIl ou de
toute ayitre Publicationide la CEl, ou au crédit qui lui est accordé.

8) L'attentjon est atfirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de gublications
référengées est.obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

9) L’attentjonsest/attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de la CEIl pduvent faire
I'objet de\dtoits de brevet. La CEIl ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié d¢ tels droits

d b \ + + H lal e s
e brevetsetdefrepas-avoirsighatttetrexistenee:

La Norme internationale CEIl 62075 a été établie par le comité d’études 108 de la CEl:
Sécurité des appareils électroniques dans le domaine de I'audio, de la vidéo, du traitement de
I'information et des technologies de la communication.

Cette deuxiéme édition annule et remplace la premiére édition parue en 2008. Elle constitue
essentiellement une révision éditoriale qui ajoute des informations a propos des modifications
de certaines définitions et qui met a jour les références des réglementations.
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Le texte de cette norme est issu des documents suivants:

CDV Rapport de vote
108/448/CDV 108/466/RVC

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a I'approbation de cette norme.

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 2.

NOTE Le

caracteres d'imprimerie suivants sont utilisés:

- exigen
- moda

— notes: {

Les mots ¢
nom assoc

ces: caractéres romains;

ités d'essais: caracteres italiques;

etits caracteres romains.

n gras dans le texte sont définis a I'Article 3. Lorsqu'une définition concerrie un adjectif, I'a
é figurent également en gras.

Hjectif et le

Le comit¢ a décidé que le contenu de cette publication ne sera‘pas modifié avant la date de

stabilité |ndiquée sur le site web de la CEIl sous "http://webstore.iec.ch" dans les|données
relatives ja la publication recherchée. A cette date, la publication sera

* reconduite,

* supprimée,

* remplacée par une édition révisée, ou

+ amendée.

IMPORTI|ANT - Le logo "colour-inside” qui se trouve sur la page de couverture de cette
publication indique qu'elle contient des couleurs qui sont considérées comme] utiles a
une bonne compréhensionide son contenu. Les utilisateurs devraient, par congéquent,

imprim

r cette publication-en utilisant une imprimante couleur.
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INTRODUCTION

Tout produit a un impact sur 'environnement, pouvant se produire a I'une ou a toutes les
phases de son cycle de vie — acquisition des matieres premieres, fabrication, distribution,
utilisation et élimination. Ces impacts peuvent avoir une importance faible a significative, ils
peuvent étre a court ou a long terme, et peuvent se produire au niveau local, régional ou

mondial (

ou une combinaison de ces éléments).

L'intérét des clients, des utilisateurs, des développeurs et autres parties prenantes pour les
aspects et les impacts environnementaux des produits est croissant.

L’anticipation ou I'identification des aspects environnementaux d’un produit tout au long de

son cyc
environn
prévue, g
la qualité

fonctionnfalité du produit dans le contexte du systéme dans lequel il sera.(tilisé.

Il est né
conceptic
créativité
convient
stratégie

ementaux d’'un produit par rapport a d’autres facteurs, tels que son
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EQUIPEMENTS RELATIFS AUX TECHNOLOGIES DE L’AUDIO/VIDEO,
DE L'INFORMATION ET DE LA COMMUNICATION -
CONCEPTION ECO-ENVIRONNEMENTALE

1 Domaine d’application

La présente Norme internationale s’applique a tous les équipements des technologies de
l'audio/vidéo, de l'information et de la communication commercialisés en tant que produits

finis, ci-aprés désignés sous le nom de produits

Bien qug la présente norme ne s’applique pas explicitement aux composants (et sous-
ensemblgs individuels a intégrer aux produits finis, il convient également que|les fgbricants
de comppsants tiennent compte de la présente norme, afin de permettre) aux fabricants
utilisant des composants de ce type de satisfaire aux exigences de la présente normg.

Seule I'dtilisation prévue des produits telle que définie par le\ fabricant entre| dans le
domaine [d’application de la présente norme.

La présente norme spécifie des exigences et des recommandations pour la conce¢ption de
produits|écologiquement rationnels concernant:

e les élements de réflexion sur le cycle de vie,

o l'effichcité des matériaux,

e le rendement énergétique,

e |es consommables, ainsi que les piles\et batteries,
e les émissions chimiques et acoustigues,

e |’extension de la durée de vie dés produits,

e lafin|de vie,

e les substances/préparations dangereuses, et

e |'embpllage des produits.

La présente norme* ne traite que des critéeres directement liés a la performance
environngmentalé du produit. Les critéres tels que la sécurité, I’ergonomie et la conppatibilité
électromagnétique (CEM) n’entrent pas dans le domaine d’application de la présenfe norme
et sont trpités-dans d’autres normes.

2 Références normatives

Les documents suivants sont cités en référence de maniére normative, en intégralité ou en
partie, dans le présent document et sont indispensables pour son application. Pour les
références datées, seule I'édition citée s’applique. Pour les références non datées, la
derniére édition du document de référence s’appliqgue (y compris les éventuels
amendements).

ISO 3741, Acoustique — Détermination des niveaux de puissance acoustique et d'énergie
acoustique émis par les sources de bruit a partir de la pression acoustique — Méthodes de
laboratoire en salles réverbérantes

ISO 3744, Acoustique — Détermination des niveaux de puissance acoustique émis par les
sources de bruit a partir de la pression acoustique — Méthodes d'expertise dans des
conditions approchant celles du champ libre sur plan réfléchissant
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ISO 3745, Acoustique — Détermination des niveaux de puissance acoustique émis par les
sources de bruit a partir de la pression acoustique — Méthodes de laboratoire pour les salles
anéchoiques et semi-anéchoiques

ISO 7779, Acoustique — Mesurage du bruit aérien émis par les équipements liés aux
technologies de I'information et aux télécommunications

ISO 9296, Acoustique — Valeurs déclarées d’émission acoustique des matériels informatiques
et de bureau

ISO 11201, Acoustique — Bruit émis par les machines et équipements — Bruit émis par les
machines et équipements — Détermination des niveaux de pression acoustique d'émission au
poste de i it =TTTe 1] celles du
champ lihre sur plan réfléchissant avec des corrections

ISO 11449, Plastiques — Identification générique et marquage des praduits en matiéere
plastique

3 Termes et définitions
Pour les pesoins du présent document, les termes et définition§)suivants s'appliquent.

3.1
émissions chimique
substang¢es et particule chimiques émises par un produit dans I'air

3.2
consominable
piéce ou|piéce d’équipement remplagablelpar l'utilisateur que le fabricant met sur Ie¢ marché
pour la vente directe et pour étre utiliséé)dans un équipement

Note 1 a lfarticle: Les consommables™comprennent, par exemple, les cartouches d’imprimantes ¢t les films
photograpHiques, et non les piéces nécessaires a d’éventuelles réparations, et pour mises a jour de prdduits.

3.3
concepteur
personng responsable _de’ la conception et de I’élaboration d’'un produit sous le contréle du
fabrican

Note 1 a I'drticle: «<Moir 3.12 concernant les relations avec le fabricant.

3.4
fin de vi
phase du cycle de vie d’'un produit, débutant lorsqu’il est retiré d’'une phase d’utilisation

A\l

3.5
rendement énergétique
mesure comparative de I'énergie exigée pour parvenir a une performance particuliére

Note 1 a l'article: Une définition plus précise ne s’applique pas dans ce contexte, dans la mesure ou les
performances de sortie dépendent en grande partie du dispositif spécifique.

EXEMPLE Pour les alimentations, le rendement énergétique est défini comme le pourcentage de puissance en
sortie par rapport a la puissance d’entrée.

3.6

environnement

milieu dans lequel un organisme fonctionne, incluant I'air, I'eau, le sol, les ressources
naturelles, la flore, la faune, les étres humains et leurs interrelations
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[SOURCE: ISO 14001:2004, 3.5]

3.7

aspect environnemental

élément des activités, produits ou services d’'un organisme susceptible d’interactions avec
’environnement

[SOURCE: ISO 14001:2004, 3.6]

Note 1 a l'article: Un aspect environnemental significatif est un aspect environnemental qui a ou peut avoir un
impact environnemental significatif (ISO 14001:2004, 3.7).

3.8

impact efvironmementat
toute mgdification de I’environnement, négative ou bénéfique, résultant totaIJment ou
partiellemment des aspects environnementaux d'un organisme

[SOURCE: ISO 14001:2004, 3.7]

3.9
systéme|de management environnemental
partie du systéme de management global qui comprend la structure organisationnelle, les
activités de planification, les responsabilités, les pratiques, la-procédure, les procédés et les
ressourcegs pour développer, mettre en ceuvre, obtenir{revoir et maintenir la |politique
environngmentale

[SOURCE: ISO 14001:2004, 3.8, modifiée pour inclurerles notes dans la définition ¢t ne pas
utiliser lejs termes définis dans I'ISO 14001]

3.10
substang¢es et préparations dangereuses
substan¢e ou préparation pouvant nuire a I’environnement avec un effet imnédiat ou
retardé

[SOURCIE: Guide CEI 109:2003( 3,6, modifiée pour inclure “préparations” dans la définition et
supprimelr la note]

3.1
cycle de|vie
phases ¢onsécutivesi'et liées d’'un systéme de produits, de I'acquisition des |matiéres
premiéres ou de |aygénération des ressources naturelles a I’élimination finale

[SOURCE: IS0y 14040:2006, 3.1]

3.12

fabricant

organisme responsable de la conception, de I'élaboration et de la fabrication d'un produit,
en vue de sa commercialisation, que ces opérations soient menées par cet organisme lui-
méme ou pour son compte

3.13

module

ensemble de piéces d’un produit avec une fonction propre (par exemple, une alimentation), y
compris celles mises sur le marché séparément en tant que produit

3.14

organisme

compagnie, société, firme, entreprise, autorité ou institution, ou partie ou combinaison de
celles-ci, a responsabilité limitée ou d'un autre statut, de droit public ou privé, qui a sa propre
structure fonctionnelle et administrative
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[SOURCE: ISO 14001:2004, 3.16]

3.15
piéce
tout élément ou objet d’un produit, ou inclus dans un produit

3.16
préparations
mélanges ou solutions composé(e)s de deux ou plusieurs substances

EXEMPLE L'étain est une substance et la brasure est une préparation (alliage) pouvant contenir de I'étain.

3.17
produit
équipement audio/vidéo des technologies de I'information et de la communication

3.18
recyclage
retraitement des produits, modules ou de leurs piéces pour une réutilisation ou 4 d’autres
fins, au dours de leur phase de fin de vie

3.19
matiére renouvelable
matiére qrganique non basée sur des sources de carbone\fossile

3.20
réutilisation
recyclage de produits, modules ou piéces  en entrant dans une phase \Ultérieure
d'utilisafion du produit

3.21
personng qualifiée
personng ayant la formation ou:lexpérience appropriées pour lui permettre d'éviter les
dangers |et de réduire la probabilité de survenue de risques pouvant étre cféés par
I’équipement

[SOURCE: CEI 60050-826:2004, 826-18-01, modifiée pour éliminer la spécificité élecfrique]
3.22

substanc¢e
matiére gvec une-identité moléculaire individuelle

3.23
amélioration
processus visant a améliorer la fonctionnalité ou la capacité d’un produit

3.24
phase d’utilisation
période du cycle de vie d'un produit, de sa mise en service a sa fin de vie

4 Eléments de réflexion sur le cycle de vie (LCT)1

Conformément a la CEIl 62430, la conception éco-environnementale (ECD)2 doit étre fondée
sur le concept de réflexion sur le cycle de vie (LCT), qui nécessite une prise en considération

1 LCT = life cycle thinking.
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au cours du processus de conception et d'élaboration des aspects environnementaux
significatifs d'un produit dans I’ensemble des phases du cycle de vie.

Les éléments clés de la réflexion sur le cycle de vie sont les suivants:
a) avoir un objectif pour réduire I'ensemble des impacts environnementaux négatifs du
produit;

b) identifier, qualifier et, si ceci est réalisable, quantifier les aspects environnementaux
significatifs du produit;

c) prendre en considération les interactions entre les aspects environnementaux et les
étapes du cycle de vie.

Les élém nception
et d'élaberation, lorsque la plupart des opportunités se présentent pour modifierpet améliorer
le produit, affectant I'ensemble de sa performance environnementale tout ad‘\Jong de son
cycle de pie.

Le texte gi-dessus relatif a la réflexion sur le cycle de vie a été recopié intentionnellement afin
d’harmorjiser la compréhension conformément a la CEIl 62430.

Comme premiére étape de la réflexion sur le cycle de vie, il convient de déterminer I3 fonction
prévue dl produit. Lors des phases ultérieures de conception.et d'élaboration, il copvient de
reconnaifre I'influence de tout modéle commercial appliqué-

NOTE 1 LUes phases du cycle de vie de tout produit sous contrdle, de I'organisme comprennent généfalement le
traitement Hdes matériaux, la fabrication, la distribution, I'utilisation, la maintenance et la gestion en fih de vie (y
compris la féutilisation, le recyclage, la récupération et I’élimination finale).

NOTE 2 Uorsqu'un produit fait partie d'un systéme, la performance environnementale d'un produit au ¢ours d'une
ou de plusipurs phases du cycle de vie peut étre modifiée par d'autres produits dans ce systéme.

NOTE 3 la conception éco-environnementale,_exige la collaboration et la contribution de toutes |les parties
prenantes ¢lans la chaine logistique.

5 Exigences et recommandations de conception

5.1 Cgnsidérations générales

Les exigences suivantes’ ont été données pour étre utilisées lors de la conceptipn et de
I’élaborarlion des produits, tel que défini dans le domaine d’application de la présenfe norme,
dans la mesure gtnélles peuvent étre influencées en pratique par le concepteur.

Le conceépteur

— doit identifier Tes dernieres exigences legales llees a I'environnement et les exigences du
marché (provenant des clients, du gouvernement, des groupes environnementaux, des
associations industrielles, etc.);

— il convient qu'il établisse un référentiel en vue de comparer les rendements
énergétiques, l'efficacité des matériaux et l'utilisation de substances et préparations
dangereuses;

— il convient qu'il rassemble et évalue les expériences provenant de fabrications ultérieures,
de ventes, de I'utilisation du produit, de la maintenance et des phases d'élimination;

afin  d’améliorer continuellement le processus de conception de produits éco-
environnementaux.

2 ECD = environmentally conscious design.
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Il convient d’évaluer la performance environnementale globale du produit, tandis qu'il est
recommandé que les considérations donnent priorité aux facteurs pouvant étre influencés
sensiblement par la conception du produit, et qui sont identifiéss comme des impacts
environnementaux majeurs (par exemple, trés souvent la consommation d'énergie). Il
convient que I'évaluation prenne en considération les fonctions et l'utilisation normale du
produit, ainsi que la faisabilité technique et économique.

Le concepteur doit au moins documenter les décisions par certains moyens, comme par
exemple en maintenant une liste de contrbéle de la conception couvrant les aspects
environnementaux (un exemple d’une liste de contrble de ce type est fourni en Annexe A).

La présente norme exige que certaines caractéristiques environnementales des produits

soient mises—a-disposition-sous-une forme jugée appropriée par le fabricant

D’autres |informations applicables peuvent étre mises a disposition dans uhe ddclaration
environngmentale de produit (par exemple, ECMA-370).

5.2 Efficacité des matériaux

La séleclion des matériaux a un impact sur I'environnement. Ep spécifiant les matériaux, il
convient que le concepteur prenne en considération les alternatives de conception qui:

réduisent la diversité des matériaux utilisés;
— réduigsent la quantité de matériaux utilisés et par consequent le poids du produit;

— utilisgnt des matériaux qui sont considérés comme ayant un impact environpemental
négaflif plus faible;

— cherchent a utiliser des matériaux pouvant étre facilement recyclés.

Les aspects liés a la fin de vie des matérigux sont traités en 5.7. Pour le remplacement des
matériaux contenant des substances et des préparations dangereuses, voir 5.8.

5.3 Rendement énergétique
5.3.1 Généralités

Pour axgr ses efforts surv*‘augmentation du rendement énergétique, le concepfteur doit
savoir a quelle phase d€ son cycle de vie le produit consommera le plus d'énergie.

Les modes d’utilisation prévus du produit, y compris, s’il y a lieu, ses interactions|typiques
avec le pysteme,/doivent étre pris en compte. Si possible, il convient que l'orflganisme
s’efforce| d’amgliorer la performance globale du systéme par rapport au rehdement
énergétigue.

Des informations sur la consommation d’énergie doivent étre mises a disposition (voir 5.3.5 d)
et 5.3.7).

5.3.2 Modes énergétiques et mesures de rendement énergétique correspondantes

Les définitions des modes énergétiques et les termes appliqués varient en fonction du groupe
de produit. Par conséquent, plutét que de fournir des définitions précises des modes
énergétiques dans la présente norme, les modes sont décrits en termes génériques tels que
définis de 5.3.3 a 5.3.6, et illustrés a la Figure 1. L’objectif est d’évaluer la complexité
technique avec la simplicité nécessaire pour faciliter la communication et l'utilisation.

NOTE En raison de la grande diversité des produits couverts par la présente norme, les exemples sont destinés
a clarifier les modes énergétiques et a guider le concepteur.

Le concepteur doit identifier les modes énergétiques spécifiques qui s'appliquent au produit
en cours d’élaboration.
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Le concepteur doit prendre en compte les mesures de rendement énergétique pour les
modes énergétiques identifiés (décrits plus en détail dans 5.3.3 a 5.3.7).

Les concepteurs doivent également identifier ou de I'énergie est consommée par le produit
et prendre les mesures pour réduire la consommation d’énergie globale.

Modes
énergétiques
I I I
Modes de ¢ ,MOdeS . Modes Mogle
fonctionnement ‘?90””?“9 d’'arrét a vige
d’énergie
Marche-maximal |— Arrét partiel —
Marche-normal Arrét total —

Mardghe-inactif [—

HC 1723/12

Figure)l — Classification des modes énergétiques

5.3.3 cI‘Ilodes de fonctionnement
u

Les produits remplissent leurs fonctions prévues dans les modes de fonctionnemenf marche-
maximal,| marche-normal et marche-en attente.

— Marc

EXEMPLE 1 Un téléviseur avec des valeurs maximales de contraste, de luminosité et de son, ou un ordinateur
avec tous les emplacements et les baies garnis et en fonctionnement.

— Marche-normal: Fonctionnement avec configuration par défaut/standard.

EXEMPLE 2 Le réglage fait en usine d'un écran d’ordinateur ou d’une imprimante en mode actif/de
fonctionnement.

— Marche-en attente: Fonctionnement avec un systéme chargé au minimum par l'utilisateur,
et prét a fonctionner sans délai.

EXEMPLE 3 Un ordinateur fonctionnant sans tache initiée par I'utilisateur, donc sans consommer de ressources
informatiques significatives, ou une imprimante en mode «prét».

Le concepteur doit prendre en compte:
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5.3.4 odes d’économie d’énergie

I'utilisation de composants de faible puissance et/ou d’options de conception ainsi que de

composants a alimentation efficace pour réduire la consommation d’énergie dans les
modes de fonctionnement.

NOTE 1 La raison expliquant les éléments ci-dessus est que des conceptions moins efficaces entrainent une
dissipation thermique plus élevée dans le systéme, conduisant a davantage d’exigences de refroidissement.
En améliorant le rendement énergétique de ces conceptions en mode marche, il peut devenir possible
d'appliquer un refroidissement passif, évitant ainsi I'utilisation de ventilateurs et la consommation d'énergie
supplémentaire résultante.

NOTE 2 Les améliorations du rendement énergétique réduisent généralement les colts et le bruit, et
améliorent la disponibilité.

les modes identifiés (voir 5.3.2) lors de la spécification de I'alimentation. Il convient que le
rendement de conversion alternatif-continu soit élevé dans les modes les plus utilisés, par

] =Y PO HPTEP--C M | B EHESHEREA +1 ral PPN P PN dAarit P~ )
exem o T appPImquant TIo S programmmiTe S CT TC S atUbUTU S VUTUTITATT TS U T UTTIS 1T U U

EXEMPLE 4 Pour les ordinateurs généralement utilisés dans les bureaux, le mode marche:en attente peut
représenter un pourcentage important de la consommation en mode marche, et le rendement de |conversion
pour ¢e mode est nécessairement élevé. Néanmoins, pour de nombreux ordinateurs, la |charge de
I'alimeptation est faible en mode marche-en attente et, par conséquent, le rendement de conyersion est
souvert faible.

NOTE B Une autre raison permettant d’expliquer une charge faible et par“-conséquent un |rendement
d’alimgntation réduit est la capacité d’extension inhérente d’un systéme tel\gu’'un ordinateur. A|ce titre, le
concepteur peut décider d’évaluer la capacité d’extension par rapport a lascensommation d’énergie

les bg¢soins de spécification réels pour le produit. Par exemple, le surdimensignnement
des caractéristiques nominales de I'alimentation peut gntrainer une conception inefficace
vis-a-vis de I'énergie.

I'impgct de la spécification sur I'environnement defonctionnement fournie aux ufjlisateurs
et aux installateurs. Par exemple, le fait de’ surdimensionner la tempérpture de
fonctipnnement ambiante maximale autorisée pour les grandes installations de
télécommunications, les serveurs de grande'taille ou les grands services de tfaitement
des données peut entrainer des consommations excessives d’énergie dans les gystémes
de refroidissement de la piece.

Les modé¢s d’économie d’énergig, ;souvent désignés par puissance réduite, sommeil | sommeil
profond pu veille, sont des états dans lesquels I'équipement est relié a une alimentation
électriqu¢ et est prét a revenir a un mode de fonctionnement, dans des limites dle temps
acceptables par l'utilisateur) par I'utilisation d’'une commande a distance ou d’un autfe signal.
Dans les|systémes compléxes, divers modes d’économie d’énergie peuvent étre présents.

EXEMPLE [ Le mode,'sommeil [veille/mode RAM3 (mémoire vive) pour les ordinateurs], le mode vgille active
(boitier dédodeur échangeant des données avec une source externe mais ne fournissant pas d'images nj de son au
téléviseur)| le niode veille programmée (graveur de DVD programmé pour I'enregistrement mais n’gnregistrant
pas/ne foufnigsant pas d’'images ni de son au téléviseur), le mode veille passive (téléviseur ne fourfissant pas
d’images n| de'son, mais pouvant étre basculé en un des modes de fonctionnement par la commande a {listance).

Le concepteur doit:

prendre en compte les options de conception pratiques pour passer automatiquement du
mode marche aux modes d’économie d’énergie. Il convient que les réglages des modes
d’économie d’énergie soient ajustables par I'utilisateur, et congus de maniére a pouvoir
étre réglés a une autre valeur ou a une valeur adaptée si nécessaire, plus en rapport a
I'usage fait. D’autres solutions innovantes doivent étre envisagées;

EXEMPLE 2 Un moniteur d’ordinateur peut activer le mode sommeil lorsqu’on détecte que I'utilisateur a quitté la
zone d’observation, ou aprés une période d’inactivité spécifiée sur les dispositifs d’entrée manuels, tels que les
claviers ou les souris.

3

RAM = random access memory.
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— prendre en compte I'effet du temps de retour en un des modes de fonctionnement, par
rapport a un délai acceptable par [l'utilisateur, pour utiliser les modes d’économie
d’énergie;

EXEMPLE 3 Le délai pour que la premiére copie/impression soit lancée a partir d’'un mode d’économie d’énergie

sur un photocopieur/une imprimante.

— prendre en considération les options de conception pour réduire la consommation
d’énergie dans les modes d’économie d’énergie, en appliquant également des méthodes
similaires telles que décrites en 5.3.3;

— informer l'utilisateur de la consommation d’énergie plus élevée si le mode d’économie
d’énergie est désactivé.

5.3.5 Modes-d arrét

Lorsqu’ils sont reliés a une alimentation électrique, les produits consomment le” moins de
puissancge dans les modes d'arrét suivants:

— Arrét|partiel: L’équipement est arrété par le dispositif lui-méme oucpar l'utilisgteur, par
I'interpnédiaire d'une commande a distance.

EXEMPLE [ Une imprimante en mode arrét automatique ou un ordinateur aprés’une coupure.

— Arrétftotal: Etat non alimenté, dans lequel le dispositif utilisé.zéro watt (une consgmmation
d’énergie minimale peut se produire en raison des filtres de-ligne). L’équipement ¢st coupé
manugllement avec l'interrupteur d’alimentation principah(voir c) et d) ci-dessous)

EXEMPLE P Les moniteurs, les téléviseurs et les imprimantes {aser coupés au primaire de I'alimentfation et ne
consommaht donc pas d’énergie.

Le conceépteur doit

a) prendre en compte les options de congception pour passer automatiquement du mode
d’économie d’énergie a un mode arrét,\si cela est possible en pratique,

b) prendre en compte les options dé-conception pour réduire la consommation f’énergie
dans|les modes d’arrét partiel aux valeurs les plus faibles (une consommation f’énergie
mininpale peut se produire en-raison des filtres de ligne),

c) prendre en compte un nterrupteur d'alimentation principal. Si cela est applicable, il
convient de placer l'interrupteur d'alimentation principal sur le produit, de telle $orte que
I'utiligateur puisse facilement I'atteindre et I'utiliser,

d) prépdrer des données de consommation d’énergie (niveau d’énergie en watts-hepure) pour
un état qu’un utilisateur considérerait comme un arrét total, mais pour lequel un niveau de
puisspnce de_zero watt ne peut étre obtenu, et informer I'utilisateur par I'intefmédiaire
d’'ung documentation ou d’autres moyens.

5.3.6 ode a vide

Le mode a vide est le mode dans lequel les alimentations ou les chargeurs externes sont
relié(e)s a une alimentation électrique, mais ne sont pas relié(e)s a un équipement électrique
ou électronique pour lequel ils (elles) ont été congu(e)s.

EXEMPLE Un chargeur de téléphone mobile est branché, mais le téléphone n’est pas connecté.

Le concepteur doit prendre en compte les options de conception qui réduisent la
consommation d’énergie du mode a vide a la valeur la plus faible.

5.3.7 Mesures générales de rendement énergétique

Toutes les caractéristiques d’économie d’énergie disponibles doivent étre documentées au
cours du processus de conception.
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Les informations sur la consommation d’énergie du produit et, si applicable, sur ses modes
énergétiques associés, doivent étre mises a disposition de I'utilisateur.

Les concepteurs doivent prendre en considération les exigences des programmes
internationaux, applicables a la catégorie de produit, visant a augmenter le rendement
énergétique.

EXEMPLE 1 Le programme international Energy Star a élaboré un certain nombre de spécifications de produits
et de notes explicatives, disponibles sur le site web: htip://www.energystar.gov.

Il convient que les concepteurs prennent en compte d’autres accords applicables destinés a
augmenter le rendement énergétique.

Il conviept de quantifier et de communiquer les effets des améliorations de conception par
rapport aux conceptions similaires précédentes aux services de commercialisgtion des
produits| afin de leur permettre de promouvoir les produits avecun| impact
environrlemental total négatif plus faible, grdce a une consommation d’énefgie inférfeure.

Il est recommandé que le concepteur configure les modes marchel”donnant le| meilleur
rendement énergétique et les passages au mode d’économie d'énergie comme mlodes par
défaut, avec prise en compte des performances aprés passage au mode d'¢conomie
d'énergig comme mode par défaut. Si ceci ne peut raisonnablement étre obtenu, I'|tilisateur
doit en étre informé et les instructions sur l'utilisation correete des commandes ¢t/ou des
réglages| de I’économie d’énergie disponible doivent é&tre fournies aux utiIisat%urs. Les
instructions peuvent étre incluses dans la documentation ‘dtilisateur du produit, solils format
papier oy électronique.

EXEMPLE R Un utilisateur est averti que le fait d'activer, Je<mode réveil sur les caractéristiques du r¢seau local
empéche |4 produit d’entrer en mode d’économie d’énergie arrét partiel.

Si le prtj“duit utilise des logiciels et/ou microprogrammes, le concepteur doit étre javerti de
I'importamce de ceux-ci pour le rendement énergétique global d’un systéme. Il conyient que
le concepteur évalue la flexibilité des”logiciels fonctionnant sur des dispositifs & usages
multiples|et le rendement énergétique des matériels a usage spécifique.

5.4 Cdgnsommables et piles et batteries
5.4.1 Consommables

Pour les |consommables, les concepteurs doivent également prendre en compte les lignes
directrices spécifiéesen 5.7.

Il convient gque)les produits soient congus de telle sorte que l'utilisation des consommables
puisse %tre optimisée par rapport a la fonctionnalité du produit. Il convientrque les
concept prennent en compte.

— les fonctions pour réduire ou économiser I'utilisation des consommables;

— lafacilité du remplacement et de la maintenance des consommables.

Le fabricant doit fournir des informations aux utilisateurs sur l'utilisation correcte des
consommables par rapport a la fonctionnalité du produit et, s’il y a lieu, sur la gestion en fin
de vie des consommables.

5.4.2 Piles et batteries

Les piles et batteries doivent étre conformes a toutes les restrictions applicables telles que
celles sur les substances et préparations dangereuses (voir 5.8), aux exigences de
conception sur les équipements contenant des piles ou des batteries et, dans la mesure du
possible, a toutes les exigences internationales d’étiquetage.
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Les piles et batteries ayant un impact environnemental réduit doivent étre prises en
considération. Lorsque I'utilisation de matériaux avec un impact environnemental négatif ne
peut étre évitée (par exemple, le mercure dans les piles boutons), le matériau et sa
justification doivent étre documentés au cours du processus de conception.

Les piles et batteries doivent pouvoir étre identifiées et retirées facilement, que ce soit par les
utilisateurs ou par des personnes qualifiées, sauf lorsque la durée de vie de la pile ou de la
batterie est supérieure a celle du produit. Dans le cas ou la durée de vie de la pile ou de la
batterie est supérieure a celle d’'un produit, les piles et batteries doivent pouvoir étre retirées
pour le traitement de fin de vie.

La documentation du produit doit donner des conseils pour le retrait en toute sécurité de la
pile ou d i ili ifié informations
sur les pjles et batteries dans le produit doivent étre mises a disposition. Ces _infgrmations
doivent inclure des détails sur les types de piles et batteries et leurs emplacements, pinsi que
les procédures adéquates pour le retrait en toute sécurité et la manipulation deq piles et
batteries| y compris des informations sur la gestion en fin de vie/la miseVau rebuf adaptée
des piles|et batteries.

Les congeptions qui prolongent la durabilité des piles et batteries) doivent étre prises en
compte.

5.5 Emissions
5.5.1 EFmissions chimiques

Les proiuits doivent étre congus de telle sorte que les émissions chimiques|avec un
impact environnemental négatif en cours dlutlilisation soient réduites lorsque [cela est
possible.

Pour les jproduits qui utilisent un procédé-électrostatique, il convient que les taux d{émission
détermings conformément a I'lSO/CEI 28360 soient mis a disposition.

5.5.2 Fmissions acoustiques

Le congepteur doit prendre en compte les techniques pour réduire les @missions
acoustiqyes.

NOTE 1 [DOes émissions ‘acoustiques réduites augmentent le rendement énergétique.

En partiqulier, les_&missions acoustiques doivent étre évaluées conformément a I'l50 7779,
pour les produits couverts par I'lSO 7779 (ou I'ECMA-74).

Pour les produitsentrantdanstedomamedappticatiomrdetaprésente morme—etmomn couverts

par un code d'essai de bruit d'une norme internationale spécifique aux produits, telle que
I''SO 7779 (ou TECMA-74), les émissions acoustiques ne doivent pas étre évaluées.

Si les émissions acoustiques sont évaluées pour les produits entrant dans le domaine
d’application de la présente norme mais non couverts par I'lSO 7779/TECMA-74 ou un code
d'essai de bruit d'une autre norme internationale spécifique aux produits, les normes de base
sur la puissance acoustique, I''SO 3741, I'ISO 3744 ou I'lSO 3745, et la norme de base sur la
pression acoustique d’émission, I'ISO 11201, doivent étre utilisées. Il convient d’enregistrer
les conditions d’essai utilisées.

Les niveaux de puissance acoustique résultants et, si applicable, les niveaux de pression
acoustique émis (y compris la distance de mesure de la pression acoustique d'émission si elle
n'est pas couverte par I'lSO 7779/'ECMA-74) doivent étre déclarés conformément a
SO 9296 (ou 'ECMA-109), et il convient de les documenter conformément aux normes
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d’éco-déclaration disponibles (telles que I'ECMA-370). Les niveaux doivent étre mis a
disposition dans les informations relatives au produit.

NOTE 2 Le bruit supplémentaire provenant des systemes de refroidissement est un probleme fréquent pour les
systémes audio et vidéo et les ordinateurs utilisés dans les environnements suivants: a domicile ou dans des
bureaux silencieux.

NOTE 3 Le niveau de puissance acoustique pondéré A déclaré L, ,,, conformément a I'lSO 9296, est une valeur
maximale statistique pour prendre en compte la variation du produit et les variations entre les laboratoires, et la
valeur de Lyaq est généralement d’environ 0,3 bels & 0,4 bels (3 dB a 4 dB) supérieure au niveau de puissance
acoustique pondéré A moyen Ly, mesuré conformément a I'lSO 7779, I'lSO 3741, I'ISO 3744 ou I'lSO 3745.
L'ISO 9296 (ou 'TECMA-109) spécifie la fagon de déterminer et de vérifier L, .

5.6 Durée de vie du produit

Lorsque feci est réalisable d’'un point de vue technique et économique, les produits doivent
étre congus pour avoir une vie utile prolongée et pour étre faciles a améliorer et'q réparer.
Cependant, les concepteurs doivent faire un compromis équitable entre- utiliser des
technologies actuelles et efficaces, et prolonger la vie de produits{-inefficages. Les
concepteurs doivent viser a intégrer les caractéristiques suivantes:

— l'utiligation d’ensembles mécaniques communs (tels que les couvercles et les chissis) ou
de pigces ou de composants commun(e)s qui sont utilisé(e)s pour des modeles [multiples
dans |la famille de produits ou dans les générations multiples du méme | produit,
permettant la réutilisation de piéces communes;

— l'utiligation de piéces normalisées qui peuvent étre\ remplacées ou réparges plus
facilement;

— l'utiligation de modules;

— la réutilisation de modules, de piéces et @e produits, a chaque fois que|cela est
appligable. 1l convient d’identifier les piéces qui peuvent étre ciblées pgour une
réutilisation (par exemple, dans un cadreide maintenance, et comme piéces déthchées).

Afin d’encourager I'optimisation de la vie“utile d’'un produit, les informations sur leg options
disponibles pour I'amélioration, le développement et la réparation des produits, dojvent étre
mises a disposition si approprié.

NOTE 1 || peut étre nécessaire d’identifier les spécifications sur la conception pour les améliorations, [d’aprés les
catégories [de produits, et/ou le colt initial d'un produit. |l existe des catégories de produits pour leqquelles les
caractéristigues d’amélioration/peuvent ne pas étre applicables, par exemple, les appareils photographiques a
usage unique et les calculettes.

NOTE 2 (ertaines des.lignes directrices données dans 5.6 permettront une meilleure disponibilité.
5.7 Finp de vie

La conception”du produit doit faciliter la réutilisation, le recyclage et la mise [au rebut
adaptée enfin de vie

Les principes de conception suivants, s'ils sont appropriés aux processus de fin de vie
prévus, doivent étre appliqués:

— la ségrégation simple et sire des piéces contenant des substances et préparations
dangereuses doit étre possible (voir 5.8);

— les matériaux (y compris les modules électroniques) reliés aux piéces du boitier/de
I’habillage ou au chéassis, destinés a différents traitements de fin de vie, doivent étre
aisément dissociables;

— le démontage jusqu’au niveau du module (par exemple, alimentation, lecteur de disque,
carte de circuit imprimé) doit étre possible a I'aide d'outils d'emploi courant, et tous les
modules de ce type doivent étre facilement accessibles;

— indiquer le type de polymére, de copolymére, de mélanges ou d’alliages de polyméres des
piéces en plastique, y compris des additifs pesant 25 g ou plus et avec une surface plane
de 200 mmZ2 ou plus, conformément & I'lSO 11469.
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NOTE 1 Les considérations relatives a la sécurité et aux performances peuvent étre prioritaires sur certaines des
exigences mentionnées ci-dessus.

NOTE 2 |l existe des catégories de produits pour lesquelles le démontage peut ne pas étre pratique en fin de
vie.

En prenant en considération le traitement prévu en fin de vie, il convient que les
concepteurs:

— limitent le nombre de polyméres utilisés dans le produit. Le mélange de matériaux non
compatibles qui ne sont pas aisément séparables les uns des autres doit étre évité, dans
la mesure ou cela peut compromettre I'efficacité du recyclage. Il convient que les lignes
directrices relatives a la compatibilité de I'Annexe B soient utilisées lors de la sélection
des polymeres Iorsque des comblnalsons de materlaux sont prevues d etre utlllsees qui

Set - Jiquant si

n but de

bcycleurs

— utilisgnt des étiquettes et d’autres marques d'identification constituées du méme|matériau
que lg¢ corps des produits ou d'un matériau compatible, si possible;

NOTE B Celles-ci peuvent étre spécifiques, par exemple les exigences de sécurité pour les étiqueftes.
— réalisent des conceptions en vue de faciliter le démontage;
— évitent l'utilisation de:

e mptériaux composites non recyclables;

e revétements et finitions de surface sur les piéces en plastique;

e étjquettes adhésives ou mousses sur les pieces en plastique (si des étiquettes sont
epigées, il convient qu’elles soient dissociables);

e inpertions métalliques dans les piéces-en plastique (sauf si elles peuvent étr¢ retirées
fagilement avec des outils d'emploi ‘¢ourant);

— réduisent le nombre et la diversité:
e dgs soudures et des joints. collés;
e dgs connexions (par exemple, éléments de fixation et vis);

e dgs étapes nécessaires pour retirer les substances, préparations ou piéces cjblées au
cqurs d'un processus de traitement;

e degs outils nécessaires pour le démontage ou I'extraction;

e dgs changements de position qui doivent étre réalisés par la personne qui effectue le
dgsassemblage.

Les congepteurs doivent connaltre les reglementatlons relatives a la fin de vie d'un| produit,
afin d'as ciblés. I
convient que les concepteurs preparent les informations relatives au traltement en fin de
vie, qui comprennent:

— l'identification des piéces potentiellement intéressantes et/ou réutilisables;

— lidentification des piéces contenant des substances et préparations dangereuses et
I’emplacement de telles piéces;

— des précautions particuliéres pour la manipulation et la mise au rebut.
5.8 Substances et préparations dangereuses

La réduction et/ou I'élimination des substances et préparations dangereuses doit étre
considérée comme l'une des priorités dans la conception des produits. Les concepteurs
doivent connaitre les interdictions (internationales, régionales et nationales) liées a
I'utilisation de substances et préparations dangereuses, afin d'assurer une conformité
Iégale pour les produits vendus dans les pays ciblés. Voir ’Annexe C qui donne une liste des
exemples de telles réglementations.
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Les concepteurs doivent essayer de réduire I'utilisation de substances qui nécessitent une
manipulation ou une mise au rebut particuliéere au cours du processus de recyclage des
produits.

Des informations appropriées concernant les piéces nécessitant une manipulation ou une
mise au rebut particuliere doivent étre mises a disposition pour les utilisateurs et les
recycleurs de produits.

Lorsque des substances et préparations dangereuses différentes de celles qui sont
limitées ne peuvent étre évitées, elles doivent étre identifiées et une information indiquant
pourquoi elles ne peuvent étre évitées doit étre consignée au cours du processus de
conception.

59 Er]\ballage du produit
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réduig
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utilisg

négaflif plus faible;

utilisg

utilise
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titre

réglemen

les re

la red

un marquage approprié (contenu matériel) des matériaux d’emballage.

nement. Lors de la spécification des matériaux et de la conception’de 'emballage, il

ction des matériaux d’emballage et leur conception ont ,un im$act sur
que le concepteur prenne en considération les alternatives de-¢onception qui:

bent la quantité de matériaux utilisés et par conséquent le poids et la|taille de
hllage;

nt des matériaux qui sont considérés comme ayant.un impact environpemental

nt des matériaux recyclés;
nt des matériaux renouvelables/recyclables  (en tenant compte des technologies
cyclage disponibles).

d’exigence minimale, le concepteur doit s’assurer de la conformité aux
tations internationales, régionales gtinationales, concernant:

strictions sur les substances et préparations dangereuses;
yclabilité, comme par exemple la réutilisation ou le recyclage;
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Annexe A
(informative)

Lignes directrices de conception et liste de contréle
de conception orientée préservation de I’environnement

A.1  Généralités

La liste de contréle de la conception est uniquement destinée a étre utilisée par le
concepteur. Elle n'est pas destinée a consigner des caractéristiques environnementales pour
les utilisateurs finaux ou a étre utilisée par les utilisateurs finaux pour comparer des produits.

La présehte annexe fournit des lignes directrices sous forme d’exemple de liste de

pouvant

environngmentales, conformément a la présente norme, au cours du processus de cq
et/ou de feconception. Il s’agit d’'une liste de contréle générique, et chaque ‘élément ¢
de contrdle n’est pas applicable a chaque produit et/ou groupe de produits.

tre utilisée pour évaluer et consigner les exigences et les recommandat

contréble,
ons éco-
nception
e la liste

Il est recpnnu qu’il existe une large gamme de produits traités dans le domaine d’application

de la présente norme. Pour cette raison, il n’est pas possible @e fournir une liste de
unique ppur chaque type de produit ou famille (groupe) de-produits. Il convien

concept
conceptid

techniqug¢s de référence qui refleteront précisémentileur produit ou famille de

spécifiqu

A2 E

A.2.1

( )ISO
( ) Non

A.2.2
() Oui
( ) Non

A.2.3

urs établissent une liste de contréle de la coneeption fondée sur les exig
n de la présente norme et par lintermédiaire d’autres matiéres et

)
< .

éments de réflexion sur le cycle‘de vie

L'organisme a un systéme déymanagement tel qu’un systéme de manag
environnemental en placejcouvrant les aspects environnementaux de
conception des produits:

00 I G N UL (TR o] <Y od 1= PP

Le concepteur.a suivi ces politiques/programmes.

contrdle
que les
bnces de
rapports
produits

ement

1< été vérifié que toute mise en évidence d'une phase particuliére du ¢

ycle de

lvie'd'un produit n'altére pas de facon négative les impacts environnementaux

a d’autres phases.

() Oui, décrire brievemeNnt ...

() NON, eXPlUET POUNGUOI. 1uuitti et e e e e e e et e et e e e e e e eaaeaaas
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Le concepteur a vérifié avec les services concernés au sein de I'organi
lesquels des aspects suivants sont pris en compte dans la politique

sme,

environnementale ou les programmes environnementaux de I'organisme:

) Extraction/traitement de matiéres premieres

) Approvisionnement

) Fabrication

) Transport/distribution

) Emballage

) Utilis

ation

) Recy
A3 C

A.3.1

() Oui
( ) Non

A.3.2

() Oui,
( ) Non
A.3.3

() Oui
() Non

A.3.4
() Oui
() Non
A.3.5

(
(
(
(
() Conception du produit
(
(
(

clage, réutilisation et élimination finale
bnsidérations générales

Le concepteur a identifié, en collaboration avec les services responsal

exigences du marché applicables au produit.

Les impacts environnementaux négatifs/bénéfiques significatifs du prd

respectivement par des solutions de conception alternatives.

décrire brievement

Les expériences provenant de-la fabrication ultérieure, des ventes, de

prises en considération.

Un référentiel-avec les performances environnementales des modéles
concurrents.a. été effectué.

() Oui
( ) Non

les au

sein de la société, les derniéres exigences légales liées alllenvironnemlent et

duit au

cours de sa vie ont été identifiés et analysés, afin de les réduire/augmenter

I'utilisation du produit, de la\maintenance et des phases d'élimination ¢nt été

roduits,

Toutes les informations environnementales applicables relatives aux p
I R . o Hiom: ¢ . I rect .

environnementale de produit (par exemple, ECMA-370).
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Certaines caractéristiques environnementales de produits sont disponibles.

() Oui, indiquer les sources

[ 1 Document de spécification du produit

] Déclaration relative a I'aspect environnemental du produit de la part du fabricant

] Manuel utilisateur du produit (format papier)

] Manuel utilisateur du produit (format électronique)

1E

tiquettes ou emballage du produit
rotections supplémentaires liées a 'emballage du produit

] Internet. Fournir I'adresse URL: ... e

1A
on

[
[
[
[
[1P
[
[
N

()
A4 E

A.4.1
() Oui,
( ) Non

A.4.2
() Oui,
( ) Non

A.4.3

() Oui,
( ) Non

A.4.4
() Oui
( ) Non

A.4.5
() Oui,
() Non

gtesDecrime——

fficacité des matériaux

La diversité des matériaux utilisés dans le produit a été réduite.
Hécrire brievement ... AT

La quantité des matériaux utilisés dans le produit a été réduite.

HECrire DriEVemMENt ... e e

environnemental moins négatif outplus bénéfique.

HECrire DriEVEM Nt ..o e

Le produit contient des-matériaux recyclés (voir 5.2).

Le produit utilise des matériaux renouvelables.

e DL Ve M Nt ..o e

Le produit contient des matériaux qui sont considérés comme ayant un i

A5 R

A.5.1

bndement énergétigue

Modes énergétiques et mesures de rendement énergétique correspondantes

Les informations sur la consommation d’énergie sont mises a disposition dans une
déclaration environnementale de produit, a 'adresse (URL) suivante: .........c..ccoviiiiiiiiiiinn.
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A.5.1.1 La facilité d'utilisation liée a la sélection et au fonctionnement des
caractéristiques d’économie d’énergie a été prise en compte et mise en
application.

() Oui, prise en compte et mise en application;

AECrire DriEVEmM Nt L. e
() Oui, prise en compte mais pas mise en application;

SPECITIEr 1@ OU 185 TAISONS: L. ouiti i e e
() Non applicable

() Non
A.5.1.2 __Enumérer les modes énergétiques spécifiques qui s’appliquent au produit:
A.5.1.3 Détailler les modules de consommation d’énergie significatifs et les

programmes visant a réduire cette consommation d’énergie:

A.5.2 Modes de fonctionnement

A.5.2.1 Indiquer les actions entreprises pour utiliser des'\composants de faible
puissance et les options de conception associées.

A.5.2.2 Indiquer les actions entreprises pouraméliorer le rendement énergétique
des composants d'alimentation.

A.5.2.3 Indiquer les actions entreprises pour s’assurer que le rendement de
conversion alternatif-continu est le plus élevé dans le mode énergétique le
plus utilisé.

A.5.2.4 Indiquer-les actions entreprises pour s’assurer qu’un surdimensionnement
des. éléments tels que I'alimentation n’a pas eu lieu.

A.5.2.5 Détailler les analyses entreprises pour s’assurer que les caractéristiques de
fonctionnement, telles que la température ambiante, n’ont pas été
surdimensionnées.

A.5.3 Modes d’économie d’énergie

A.5.3.1 Indiquer les actions de conception entreprises pour passer
automatiquement du mode marche aux modes d’économie d’énergie.
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A.5.3.2
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Indiquer les actions de conception entreprises pour réduire la durée
nécessaire au produit pour passer du mode d’économie d’énergie au
actif.

mode

Indiquer les actions entreprises pour réduire la consommation en mode
d’économie d’énergie, semblables a celles entreprises en A.5.3.2 ci-dessus.

Indiquer
mode a V

Modes d’arrét

Indiquer les options de conception entreprises pour passer
automatiquement du mode d’économie d’énergie au mode arrét,

Indiquer les options de conception entreprises pouriréduire la
consommation d'énergie en mode arrét partiel.

Indiquer les options prises en compte dans le choix de ’'emplaceme
I’interrupteur d’alimentation pour le réndre plus accessible par I’utili

En mode arrét total, ’énergie consommeée est-elle de zéro watt-heure

.|Si non, quelles actions-ont été entreprises pour en informer l'utilisateur?

Modes a vide

les options de conception entreprises pour réduire la consommation d’ér
ide aftavaleur la plus faible possible.

Mesures générales de rendement énergétique

Enumérer toutes les caractéristiques d’économie d’énergie du produ
mentionné ici qui n’ont pas été indiquées ailleurs.

it
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